









# ਪੰਜਾਬ ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਭਾ ਨੇ ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਦਾ ਪ੍ਰੀ ਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ ਮਨਾਇਆ

ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ (ਨ.ਬ.ਸ.) - ਪੰਜਾਬ ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਭਾ ਵੱਲੋਂ ਡਾ. ਬੀ. ਐਚ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਦਾ ਪ੍ਰੀ ਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ, ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਬਰਾਬਰਤਾ, ਭਾਈਚਾਰਕ ਸਾਂਝ, ਸਮਾਜਿਕ ਇਨਸਾਫ਼, ਦਲਿਤਾਂ 'ਤੇ ਹੋ ਰਹੇ ਅਤਿਆਚਾਰ, ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੀ ਰਾਖੀ, ਜਾਤ ਪਾਤ ਦੇ ਖਾਤਮੇ ਅਤੇ ਸੰਵਿਧਾਨ ਵਿੱਚ ਮਿਲੇ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਨਾ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ ਵਿਖੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਕੋਟ ਧਰਮ ਚੰਦ ਕਲਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹਾਜ਼ਰ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਡਾ. ਬੀ. ਐਚ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਭੇਟ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਐਚ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਨੂੰ ਲਾਲ ਸਲਾਮ ਦੇ ਨਾਅਰੇ ਲਗਾਏ ਗਏ। ਇਕੱਠ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਿਤ ਕਰਦਿਆਂ ਪੰਜਾਬ ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਭਾ ਦੀ ਸੂਬਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕਾਮਰੇਡ ਦੇਵੀ ਕੁਮਾਰੀ ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਡਾ. ਬੀ. ਐਚ. ਅੰਬੇਡਕਰ 6 ਦਸੰਬਰ 1956 ਨੂੰ ਸਾਬੋ ਸ਼ਹੀਦਕ ਗ੍ਰਾਮ ਵਿੱਚ ਜਨਮੇ ਹੋਏ ਸਨ। ਉਹ ਆਪਣੀ ਵਿਰਾਸਤ ਕਾਂਗੜੀ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਅਨਮੋਲ ਖਜ਼ਾਨਾ ਹੀ ਨਹੀਂ, ਸਗੋਂ ਦਲਿਤ ਸ਼ਹੀਦ ਸਮਾਜ ਲਈ ਚੋਟੀਆਂ ਭਰਿਆ ਸੰਦੇਹ ਵੀ ਛੱਡ ਕੇ ਗਏ। ਪ੍ਰੀ-ਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ 'ਤੇ ਉਸ ਸੰਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਸਮਝਣਾ ਅਤੇ ਸਾਕਾਰ ਕਰਨਾ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੱਚੀ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਹੈ। ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦੁੱਖ ਦੀ

ਗੰਠ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਆਰ.ਐਸ.ਐਸ. ਦੀ ਕਮਾਂਡ ਹੇਠ ਚੱਲ ਰਹੀ ਮੌਜੂਦਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਗਰੀਬ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਜਿਉਣਾ ਦੁੱਝ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਮਹਿੰਗਾਈ, ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਆਪਣੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਹੱਦਾਂ ਪਾਰ ਕਰ ਗਈ ਹੈ। ਗਰੀਬ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਗੁਜ਼ਾਰਾ ਹੋਣਾ ਮੁਸ਼ਕਲ ਹੋਇਆ ਪਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਲੋਕ ਮਾਰੂ ਨੀਤੀਆਂ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਜਾਂਚੇ ਜਾਰੀ ਰੱਖਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ 'ਤੇ ਵਰੁਦਿਆਂ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਆਪਣੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਗੱਰਟੀਆਂ ਤੋਂ ਭੱਜ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਗੱਰਟੀਆਂ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਵਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਅਨੁ ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸੰਘਾਂ ਦੀਆਂ ਵੱਲੋਂ 9 ਤੋਂ 11 ਦਸੰਬਰ ਤੱਕ ਇਨ ਰੋਜ਼ਾ ਪਠਾਨਾ ਮੰਤਰੀ ਹਰਜਨ ਸਿੰਘ ਈ ਟੀ ਏ ਜੰਗਿਅਾਲਾ ਗੁਰੂ ਦੇ ਘਰ ਅੱਗੇ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪਿਛਾਂ ਦੇ ਕਿਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਧਰਨ ਵਿੱਚ ਪਰਵਾਹ ਸਮੇਤ ਪਹੁੰਚਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜੰਗਿਅਾਲ ਸਿੰਘ ਫੌਜੀ, ਕਾਮਰੇਡ ਸੀਮਾ, ਕਾਮਰੇਡ ਸਵਦਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਕਾਮਰੇਡ ਪ੍ਰੀਤਮ ਕੌਰ, ਕਾਮਰੇਡ ਗੁਰਮੀਤ ਕੌਰ, ਕਾਮਰੇਡ ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਵਿੱਕੀ, ਦਿਲਬਾਗ ਸਿੰਘ ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ, ਸੁਖਚੈਨ ਸਿੰਘ ਕਿਰਤਵਾਲ ਕਲਾਂ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।



# ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਧਾਲੀਵਾਲ ਨੇ ਮੁਹੱਲਾ ਕਲੀਨਿਕ ਦਾ ਰੱਖਿਆ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ

ਅਜਨਾਲਾ, (ਸੁਖਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ) - ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸੂਬੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਘਰ ਦੇ ਮੁਹੱਲਾ ਕਲੀਨਿਕ ਕਰਵਾਉਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਨਾਲ ਮੁਹੱਲਾ ਕਲੀਨਿਕ ਖੋਲ੍ਹੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮਿਆਰੀ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਮੁਹੱਈਆ ਹੋ ਸਕਣ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਣਾ ਕਰਦਿਆਂ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਨੇ ਅਜਨਾਲਾ ਵਿਖੇ ਮੁਹੱਲਾ ਕਲੀਨਿਕ ਦਾ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਰੱਖਦਿਆਂ ਕਿਹਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਕਲੀਨਿਕ ਦੇ ਤਿਆਰ ਹੋਣ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਘਰ ਦੇ ਨੇੜੇ ਹੀ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਮਿਲ ਸਕਣਗੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੂਬੇ ਭਰ ਵਿੱਚ 60 ਲੱਖ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲੋਕ ਮੁਹੱਲਾ ਕਲੀਨਿਕਾਂ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਇਲਾਜ ਕਰਵਾ ਚੁੱਕੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਲੀਨਿਕਾਂ ਵਿੱਚ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਦੇ ਸੇਵਾ ਸੈਟ ਅਤੇ ਦਵਾਈਆਂ ਵਾਲੇ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਧਾਲੀਵਾਲ ਵੱਲੋਂ ਨਗਰ ਪੰਚਾਇਤ ਅਜਨਾਲਾ ਦੇ ਦਫਤਰ ਤੋਂ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀ ਸਫ਼ਾਈ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਦੁਬਾਰਾ ਕਰਨ ਦੀ 2 ਗੱਡੀਆਂ ਨੂੰ ਹਰੀ ਝੰਡੀ ਦੇ ਕੇ ਰਵਾਨਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਹ ਗੱਡੀਆਂ ਡੇਰ ਟੂ ਡੇਰ ਸੁੱਕਾ ਅਤੇ ਗਿੱਲਾ ਕੂੜਾ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਇੱਕੱਠਾ ਕਰਨਗੀਆਂ। ਇਸ ਕੰਮ ਦੀ 15 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਆਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਲਾਈ ਹੀ ਅਜਨਾਲਾ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀ ਸਫ਼ਾਈ ਲਈ ਹੋਰ ਗੱਡੀਆਂ, ਟ੍ਰੈਕਟਰ ਅਤੇ ਫਾਇਰ ਬ੍ਰਿਗੇਡ ਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਵੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸਮੇਂ ਅਜਨਾਲਾ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਿਕਾਸ



ਕਾਰਜ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਚੱਲ ਰਹੇ ਹਨ। ਵਿਕਾਸ ਪੱਖੀ ਅਜਨਾਲਾ ਸ਼ਹਿਰ ਨੂੰ ਵਿਕਾਸ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਅਜਨਾਲਾ ਹਲਕੇ ਦੇ ਚਾਰੇ ਪਾਸੇ ਸੜਕਾਂ ਦਾ ਜਾਲ ਵਿਛਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਆਉਣ ਵਾਲੇ 5-6 ਮਹੀਨਿਆਂ ਦੌਰਾਨ ਹੀ ਅਜਨਾਲਾ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਸੜਕੀ ਆਵਾਜਾਈ ਵਿੱਚ ਕਾਫ਼ੀ ਹਾੜ੍ਹਤ ਮਿਲੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਰ ਆਰ ਖੁਸ਼ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ, ਨਗਰ ਪੰਚਾਇਤ ਅਜਨਾਲਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ, ਗੁਰਜੋਤ ਸਿੰਘ ਸੋਧੀ, ਕੌਸਲਰ ਰਾਜਬੀਰ ਸਿੰਘ ਚਾਹਲ, ਬੀਬੀ ਗਿਆਨ ਕੌਰ, ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੋਧੀ, ਆਪ ਦੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੀਪਕ ਚੌਧਰੀਆ, ਫਾਉਂਡੇਸ਼ਨ ਮੈਂਬਰ ਪਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਫੌਜੀ, ਸੀਨੀਅਰ ਆਰ ਆਰ ਅਮਿਤ ਪੁਰੀ, ਅਮਿਤ ਔਲ, ਸ਼ਮਸ਼ੇਰ ਸਿੰਘ ਸੋਧੀ, ਅਮਿਤ ਕੁਮਾਰ, ਦੀਪਕ ਭੱਟੀ, ਗੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੁਜਰਪੁਰਾ, ਅਮਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਗਿਰੂ, ਸੁਖਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਭੱਠਾਂ, ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਬਿਡੋਣਾ ਪਿਸਤੌਲ ਵਿਖਾ ਕੇ ਲੁੱਟ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ

ਕਾਦੀਆਂ (ਯਾਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਲਹੋਤਰਾ) ਸਥਾਨਕ ਪੁਲਸ ਨੇ ਪਿਡੋਣਾ ਪਿਸਤੌਲ ਵਿਖਾ ਕੇ ਲੁੱਟ ਖੋਹ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਨੌਜਵਾਨ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਸੰਬੰਧ 'ਚ ਕਾਦੀਆਂ ਪੁਲਸ ਦੇ ਮੁਖੀ ਐਸ. ਐਚ. ਓ. ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਨੇ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਸ ਨੇ ਮਲਹੋਤਰਾ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਤਰਲੋਕ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਤੁਗਲਵਾਲ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਕਥਿਤ ਦੋਸ਼ੀ ਬਿਡੋਣਾ ਪਿਸਤੌਲ ਦੀ ਨੌਕ 'ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਲੁੱਟ ਖੋਹ ਕਰਦਾ ਸੀ। ਉਸ ਨੇ ਡੈਟੀ ਬਾਗਰ ਮੋੜ ਤੇ ਪਿਡੋਣਾ ਪਿਸਤੌਲ ਨਾਲ ਇੱਕ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਨੂੰ ਖੋਹਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ। ਜਿਸ ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਫੜ ਕੇ ਪੁਲਸ ਹਵਾਲੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਐਸ. ਐਚ. ਓ. ਮਾਨ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕਥਿਤ ਦੋਸ਼ੀ ਵਿਰੁੱਧ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਡੈਟੀ ਮਿਆਂ ਥਾਣਾ ਵਿੱਚ ਕੇਸ ਦਰਜ ਹਨ। ਉਹ 8-9 ਮਹੀਨੇ ਪਹਿਲਾਂ ਜ਼ਮਾਨਤ 'ਤੇ ਰਿਹਾ ਹੈ ਹੋ ਆਇਆ ਸੀ। ਉਸ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਕੇਸ ਆਈ ਆਰ ਨੰਬਰ 111 ਧਾਰਾ 379 ਬੀ, 511 ਐੱਫ ਟਰਿੱਟ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਬਰੀਕੀ ਨਾਲ ਜਾਂਚ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵੀ ਅਹਿਮ ਸੁਰਾਹਾਂ ਹੱਥ ਲੱਭ ਸਕਦੇ ਹਨ।



# 17 ਵੀਂ ਰੈਲੀ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਬੋਨੀ ਅਮਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਦੇ ਘਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੀਟਿੰਗ

ਅਜਨਾਲਾ, (ਸੁਖਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ) - ਪੰਜਾਬ ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਏਜੰਡੇ ਮੁੱਦਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਐਕਸ ਐੱਮ.ਐੱਲ.ਏ ਬੋਨੀ ਅਮਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਅਜਨਾਲਾ ਦੇ ਗ੍ਰਿਹ ਵਿਖੇ ਇੱਕ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਵਿਧਾਨ

ਹੋਈ ਅਤੇ ਇਹ ਰੈਲੀ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਇਲੈਕਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਬੀਜੇਪੀ ਦਾ ਇੱਕ ਮੁੱਖ ਬੰਨ੍ਹ ਕੇ ਰੱਖ ਦੇਵੇਗੀ। ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਬੀਬੀ ਅਵਤਾਰ ਕੌਰ, ਡਾਕਟਰ ਅਨੂ ਕੌਰ, ਬੀਬੀ ਜਗਦੀਸ਼ ਕੌਰ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਮਹਿਲਾ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬੀਬੀ ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ, ਸ਼ਹਿਰੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬੀਬੀ ਕੁਲਬੀ ਕੌਰ, ਸਹਿਰੀ ਅਜਨਾਲਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਵਿਕਰਮ ਬੇਦੀ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਜਨਾਲਾ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੁਕਾਮ ਗਮਦਾ ਸ਼ਹਿਰੀ, ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ, ਕਮਦਾ ਦਿਹਾੜੀ ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਗੁਰੂ ਕਾ ਬਾਗ ਤੋਂ ਜੱਜ ਵੀਰ ਸਿੰਘ, ਅੰਬੋਕ ਕੁਮਾਰ ਮੋਨਟ, ਦੀਪੂ ਅਰੋੜਾ, ਦੀਪਕ ਸ਼ਰਮਾ, ਨੰਦ ਲਾਲ ਬਾਦਿ ਐਸੀ, ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਗੁਜਰਪੁਰਾ, ਸਵਨ ਸਿੰਘ, ਪੁਨ ਨੀਤ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਮਾਛੀਵਾਲਾ, ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੁਜਰਪੁਰਾ, ਸੋਭ ਸੋਧੀ, ਵਿਨੋਦ ਅਰੋੜਾ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਦਿਹਾੜੀ ਦੇ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰਦੀਪ ਕੁਮਾਰ ਬੇਦਾ, ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰਿੰਸ ਨੇਕੇਦਾਰ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਪੰਜ ਗੁਰਦੀਆਂ, ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਤਲਵੰਡੀ, ਵਿਨੋਦ ਕੁਮਾਰ ਅਰੋੜਾ, ਡਾਕਟਰ ਦੀਪ ਕੋਸ਼ਲ ਵਿੱਲੋਂ ਚੱਕੀ ਵਾਲੇ ਤੇ ਗਾਂਧੀ ਮੰਬਾਈਵਾਲ ਵਾਲੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।



ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਅਜਨਾਲਾ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਤੋਂ ਆਏ ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਵਕੀਲ ਅਤੇ ਅਜਨਾਲਾ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਕੌਸਲਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਵੀ ਆਗੂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ ਬੀਜੇਪੀ ਦੇ ਰਜਿੰਦਰ ਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਫੌਜੀ ਅਤੇ ਸੁਖਮ ਭਾਰਦਵਾਜ ਤੋਂ ਵੀ ਸ਼ਿਕਰਤ ਕੀਤੀ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਬੋਨੀ ਅਮਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਅਜਨਾਲਾ ਨੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਾਰਡਾਂ ਅਤੇ ਮੋਡਲਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨਾਂ ਦੀਆਂ 17 ਰੈਲੀ ਦੀ ਰੈਲੀ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਡਿਊਟੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਤਾਂ ਕਿ ਰੈਲੀ ਨੂੰ ਕਾਮਯਾਬ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ। ਬੋਨੀ ਅਮਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਹ ਰੈਲੀ ਇੱਕ ਇਤਿਹਾਸਿਕ ਰੈਲੀ

# ਕਰਨਲ ਪਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਬੱਲ ਵੱਲੋਂ ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜ ਦਾ ਦੌਰਾ

ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ (ਰਹਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ) - ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜ, ਸਰਹਾਲੀ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਤਾਰਾ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਸੰਨ 1970 ਵਿੱਚ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਮੁੱਜੂਦਾ ਸਰਪ੍ਰਸਤ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੁੱਖਾ ਸਿੰਘ ਦੀ ਰਹਿਨੁਮਾਈ ਹੇਠ ਕਾਲਜ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸਿਰਫ ਮਿਆਰੀ ਵਿੱਦਿਆ ਹੀ ਪ੍ਰਦਾਨ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਸਗੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਉਚੇਰੀ ਸ਼ਖ਼ਸੀਅਤ ਉਸਾਰੀ ਵੱਲ ਵੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਕਾਲਜ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਡਾ. ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਉਪਗ੍ਰਾਂਠ ਤਹਿਤ ਕਾਲਜ ਦੇ ਐਨ ਸੀ ਸੀ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਉਪਗ੍ਰਾਂਠ ਕਰਕੇ ਡਾਕਟ ਪੰਜਾਬ ਬਟਾਲੀਅਨ ਦੇ ਕਮਾਂਡਿੰਗ ਅਫ਼ਸਰ ਕਰਨਲ ਪਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਬੱਲ, ਸੈਨਾ ਮੈਂਬਰ ਨੂੰ ਕਾਲਜ ਵਿਖੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਨਿਮੋਤਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਅਨੁਸ਼ਾਸਨ-ਬੱਧਤਾ ਅਤੇ ਲੜੀਵੀ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ-ਯੋਗਤਾ ਬਾਰੇ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਅਨੁਭਵ ਵਿੱਚੋਂ ਕੀਮਤੀ ਵਿਚਾਰ ਸਾਂਝੇ ਕਰ ਸਕਣ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਨਿਬਾਠਾਂ ਤੋਂ ਬਚ ਕੇ ਰਹਿਣ, ਆਪਣੀ

ਮਿੱਟੀ, ਆਪਣੇ ਸਮਾਜ ਤੇ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਨਾਲ ਜੁੜਨ ਲਈ ਚੰਗੇ ਆਚਰਣ ਨੂੰ ਆਪਣੇ-ਆਪਣੇ ਦੀ ਗੱਲ ਸਮਝਣੀ। ਐਨ ਸੀ ਸੀ ਕੈਂਡਿਡੇਟ ਦਿਲਵਾਲਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਾਲਜ ਦੇ ਟੀਚਿੰਗ ਸਟਾਫ਼ ਨਾਲ ਵੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ ਸਲਾਹ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਇਸ ਸਮੇਂ ਪੜ੍ਹਾਈ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਹਾਂ-ਪੱਖੀ ਰੁਚੀਆਂ ਤੇ ਸੱਚ ਵੱਲ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਨਾ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਜੀਵਨ ਦੀਆਂ ਵੱਡੀਆਂ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਲਈ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦਾ ਆਤਮ-ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਪੈਦਾ ਕਰ ਸਕਣ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਾਲਜ ਵਿਖੇ ਨਵੀਂ ਬਣੀ ਫਾਇਰਿੰਗ-ਰੇਂਜ ਦੀ ਵੀ ਮੁਆਇਨਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕਾਲਜ ਦੇ ਐਨ ਸੀ ਸੀ ਕੈਂਡਿਡੇਟ ਵਾਂਗ ਇਸ ਉਪਗ੍ਰਾਂਠ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਵੀ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਜ਼ੋਰ ਦੇ ਕੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਨਵੇਂ ਬਣ ਰਹੇ ਬੋਨੀਆਂ ਲਈ ਸਮਾਜ ਵਿਚ ਹੋਰ ਮਾਲਵ ਵਜੋਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਆਨਰੇਬਲ ਸਕੱਤਰ ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਿੱਲਿਆਵਾਲਾ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਉਦੇਹੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਾਲਜ ਪਹੁੰਚਣ 'ਤੇ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।



# ਈ-ਰਿਕਸ਼ਾ ਚਾਲਕ ਨੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਰੁਪਏ ਦਾ ਸਮਾਨ ਕੀਤਾ ਵਾਪਸ

ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ, (ਜਨਕ ਮਹਾਸਨ) - ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਰੁਪਏ ਦਾ ਸਮਾਨ ਇੱਕ ਈ-ਰਿਕਸ਼ਾ ਚਾਲਕ ਨੇ ਸਬੰਧਤ ਪਰਵਾਹ ਨੂੰ ਸਹੀ ਸਲਾਮਤ ਵਾਪਸ ਕਰਕੇ ਮਿਲਾਨਗੇ ਦੀ ਦਿਖਾਈ। ਈ-ਰਿਕਸ਼ਾ ਚਾਲਕ ਨੇ ਸਮਾਨ ਖੋਹਣ ਦੀ ਸੋਝੀ ਕਰਦਿਆਂ ਸੀ. ਟੀ. ਯੂ. ਪੰਜਾਬ ਜਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕਾਮਰੇਡ ਪਿਆਨ ਸਿੰਘ ਨਾਥੂਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਚਾਰ ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਕੋਸ਼ਪੁਰ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਬਜ਼ਾਰ 'ਚੋਂ ਚਾਰ ਜਨਮ ਦਿਨ ਮਨਾਉਣ ਲਈ ਸਬੰਧਤ ਕੁਝ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸਮਾਨ ਖਰੀਦਣ ਉਪਰੰਤ ਵਾਪਸੀ ਸਮੇਂ ਈ ਰਿਕਸ਼ਾ 'ਚੋਂ ਬੈਠੇ ਉਤਾਰਨਾ ਭੁੱਲ ਗਏ। ਪਤਾ ਲੱਗਣ 'ਤੇ ਈ ਰਿਕਸ਼ਾ ਚਾਲਕ ਸਲਾਮਤ ਮਸੀਹ ਦੀ ਪਿੱਛ ਭੁਕੇ ਨੇ ਸਮਾਨ ਸਹੀ ਸਲਾਮਤ ਰੱਖ ਲਿਆ। ਸਮਾਨ ਦੇ ਮਾਲਕ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਬਲਕੀਰ ਗਜ਼ ਕੀਤੀ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਲਾਲ ਝੰਡਾ ਈ ਰਿਕਸ਼ਾ ਵਰਕਰਨ ਯੂਨੀਅਨ ਸਬੰਧਤ ਸੀ ਟੀ ਯੂ ਪੰਜਾਬ ਪੁਰਾਣਾ ਐਂਡਾ ਦੋਰਾਗਲਾ ਰੋਡ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਐਨਕਮੀ ਉਰਫ ਸੋਨੂੰ ਤੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਅਥਾਹ ਗਿੱਲ ਬਰਨਾਲਾ ਨਾਲ ਮਿਲਕ ਕਰਕੇ ਸਾਰਾ-ਸਮਾਨ ਸਬੰਧਤ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਕਰਕੇ ਮਿਲਾਨਗੇ ਦੀ ਦਾ ਸੂਝ ਦਿੱਤਾ। ਪਰਿਵਾਰ ਨੇ ਈ ਰਿਕਸ਼ਾ ਚਾਲਕ ਸਲਾਮਤ ਮਸੀਹ ਅਤੇ ਸਾਥੀਆਂ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਇੱਕ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਇਨਾਮ ਦਿੱਤਾ। ਲਾਲ ਝੰਡਾ ਈ-ਰਿਕਸ਼ਾ ਵਰਕਰਨ ਸਲਾਮਤ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਨਾਲ ਖੜ੍ਹੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਧਿਆਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਸਹੀ ਸਲਾਮਤ ਵਾਪਸ ਕਰਕੇ ਮਾਣ 'ਤੇ ਖੁਸ਼ੀ ਜ਼ਾਹਰ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਨਵੇਂ ਬੱਸ ਐਂਡ 'ਤੇ ਉਦਯਾਗ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਰਾਏ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਈ ਰਿਕਸ਼ਾ 'ਤੇ ਆਏ ਰਿਕਸ਼ਾ ਚਾਲਕਾਂ ਬਾਰੇ ਕਈ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਹੋ ਰਹੀਆਂ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਧਿਆਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੀ ਟੀ ਯੂ. ਪੰਜਾਬ ਵਲੋਂ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਚੱਕੀ ਦੇ ਹੇਠ ਆਏ ਈ-ਰਿਕਸ਼ਾ ਯੂਨੀਅਨਾਂ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਕੇ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਗਿਲਿਆਂ ਲਈ ਵਾਜਿਬ ਤੇ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਕਰਵਾਇਆ ਤਹਿ ਕਰਨ ਲਈ ਹਰ ਸੰਭਵ ਯਤਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

# ਵਰਸਿਟੀ ਅਫ਼ਸਰ ਐਸੀਐਸਏਸ ਚੋਣਾਂ ਲਈ 'ਡੈਮੋਕਰੇਟਿਕ ਅਫ਼ਸਰ ਫ਼ਰੰਟ' ਵੱਲੋਂ ਚੋਣ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਜਾਰੀ

ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਅਫ਼ਸਰ ਐਸੀਐਸਏਸ ਦੀਆਂ ਇਸ ਸਾਲ 13 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਲਈ 'ਡੈਮੋਕਰੇਟਿਕ ਅਫ਼ਸਰ ਫ਼ਰੰਟ' ਨੇ ਆਪਣਾ ਚੋਣ ਮਨੋਹਰ ਪੱਤਰ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਟੈਕਨੀਕਲ ਕੋਰਸ, ਸੀਨੀਅਰ ਟੈਕਨੀਕਲ ਅਸਿਸਟੈਂਟ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰੋਮੋਸ਼ਨਾਂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਕੋਲੋਂ ਅਨੁਸਾਰ ਕਰਵਾਈਆਂ ਗਈਆਂ, ਅਫ਼ਸਰਜ਼ ਐਸੀਐਸਏਸ ਲਈ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬਲਕ ਵਿਚ ਵੱਖਿਆ ਦਫਤਰ ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ, ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਬਲਕ ਦੇ ਨਵੀਨੀਕਰਨ ਲਈ ਲਗਭਗ 6.50 ਕਰੋੜ ਦਾ ਖਰਚ ਪਾ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ, ਜਿਸ 'ਤੇ ਜਲਦ ਹੋਰ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ। ਸਾਲ 2024 ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਚੋਣ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਅਨੁਸਾਰ ਉਹ ਅਹਿਦ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਉਹ ਡਿਪਟੀ ਰਜਿਸਟਰਾਰਾਂ ਨੂੰ ਉਪਕਲੀ ਸੇਵਾ ਦੇ ਗਰੇਡ ਦਿਵਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਸਹਾਇਕ ਰਜਿਸਟਰਾਰਾਂ ਨੂੰ 6600 ਰੁਪਏ ਦਾ ਗਰੇਡ ਦਿਵਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਪੋਸਟਾਂ 'ਤੇ ਨਾਨ ਟੀਚਿੰਗ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਤਾਇਨਾਤੀ ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇਗੀ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਕੁਆਰਟਰਾਂ ਦੇ ਬਿਜਲੀ ਰੇਟਾਂ ਨੂੰ ਘੱਟ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਮਾਨਗੀ ਬਿਜਲੀ ਮੀਟਿੰਗ ਸੰਘ ਖੋਲ੍ਹ ਕੇ ਪਹੁੰਚ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਜਿਸ ਦੇ ਸਾਰਥਕ ਨਤੀਜੇ ਜਲਦ ਹੀ ਮਿਲਣ ਦੀ ਆਸ ਹੈ, ਪੁਰਾਣੀ ਪੇਂਟਨ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਬਦਲੀ ਪੰਜਾਬ/ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਸਬੰਧਕੀਆਂ ਨਾਲ ਡੇਰ ਕੇ ਲਾਗੂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਸਕੱਤਰ ਉਮੈਦਵਾਰ ਜਗੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਲ 2024 ਲਈ ਜਾਰੀ ਚੋਣ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਦੇ ਹਿਤਾਂ ਦੀ ਰਾਖੀ ਕਰੇਗਾ। 'ਡੈਮੋਕਰੇਟਿਕ ਅਫ਼ਸਰਜ਼ ਫ਼ਰੰਟ' ਦੀ ਸੁਲੱਖੀ ਟੀਮ ਜਿਸ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ 'ਗੁਲਾਬ ਦਾ ਝੰਡਾ' ਹੈ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਕੀਮਤੀ ਵੋਟ ਪਾ ਕੇ ਕਾਮਯਾਬ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

# ਵਾਟੀਸ ਆਫ਼ ਪਾਰੀਵਾਲ ਨੇ ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਦਾ ਪ੍ਰੀ ਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ ਮਨਾਇਆ

ਧਾਰੀਵਾਲ, (ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਕੀ) - ਸਰੋਜੀ ਸਿੰਘ ਵਾਟੀਸ ਆਫ਼ ਪਾਰੀਵਾਲ ਵਲੋਂ ਭਾਰਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਨਿਰਮਾਣ, ਭਾਰਤ ਰਚਨਾ ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਡਾ. ਭੀਮ ਰਾਓ ਅੰਬੇਡਕਰ ਦਾ ਪ੍ਰੀ ਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੰਬੰਧਤ ਡਾ. ਕਮਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਸ਼ਹਿਰ ਅਤੇ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਨੁਮਾਇੰਦਿਆਂ ਵਲੋਂ ਪਾਰਕ ਵਿੱਚ ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਸ਼ਬਦ ਪੁੱਤ ਨੂੰ ਫੁੱਲਮਾਲਾ ਭੇਟ ਕਰਕੇ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਭੇਟ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੁਪ੍ਰ ਨੁਮਾਇੰਦਿਆਂ ਨੇ ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸੱਚ ਨੂੰ ਘਰ ਘਰ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਦੀ ਸੋਚ ਲਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਕਮਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਨੇ ਸਿਰਫ ਦਲਿਤਾਂ ਵਾਸਤੇ ਹੀ ਨਹੀਂ ਲੋਕਾਂ ਸਮੇਂ ਭਾਰਤ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਭਲਾਈ ਦੇ ਕੰਮ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਭਾਰਤੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਬਰਾਬਰਤਾ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਸਭ ਨੂੰ ਵੇਦ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਲੈ ਕੇ ਦਿੱਤਾ। ਸਾਨੂੰ ਮਨੋਨਜ਼ੋਰ ਦੀ ਭਾਸ਼ਾ ਸਾਹਿਬ ਡਾ. ਭੀਮ ਰਾਓ ਅੰਬੇਡਕਰ ਵੱਲੋਂ ਸਮਾਜਿਕ ਕ੍ਰਾਂਤੀਆਂ ਅਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਪਰਿਵਰਤਨ ਲਈ ਕੀਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਪੱਕਣ ਨੂੰ ਵੇਦ ਦੇ ਚੋਰੇ ਭਵਿੱਚ ਵੀ ਸਮਾਜਿਕ ਕ੍ਰਾਂਤੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ

ਮਿਸ਼ਨ ਪਾਰੀਵਾਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਾਸਟਰ ਨੰਦ ਲਾਲ ਕਲਿਆਣਪੁਰ, ਅਸ਼ਵਨੀ ਚੌਧਰੀ, ਸਰਪੰਚ ਰਾਮਲ ਸਿੰਘ ਕੌਰ, ਕ੍ਰਿਸਚੀਅਨ ਸੁਖਾ ਬੱਠਾ ਗਿੱਲ, ਇਨ੍ਹਿਨੁਅਲ ਮਸੀਹ ਕੌਰ, ਡਾਕਟਰ ਰਾਜੇਸ਼ ਭਗਤ, ਐਵਰੈਡ ਸ਼ਿਵਚਰਨ ਸਿੰਘ ਮਾਨ, ਡਾਕਟਰ ਯਸ਼ਪਾਲ, ਜਾਨੂ ਜਸਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਜਿਲ੍ਹੇਦਾਰ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ, ਗਿਉਨਿ ਰਾਈਨਾ ਸੁਰੰਗ ਸੁਖਾਇਣੀ ਦੇ ਆਗੂ ਐੱਸ ਡੀ ਓ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚਾਹਲ, ਸਬ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਫ਼ਾਟੇਹ, ਦਲਬੀਰ ਮਸੀਹ ਲੋਲਾ, ਨਾਮਦੀਪ ਬੱਲ, ਸੁਖਮ ਸਿੰਘ ਲੋਹਰ, ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਬਿਧੀਪੁਰ, ਸੁਬੇਦਾਰ ਜੰਗਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੌਰ, ਤਰਸੇਮ ਸਿੰਘ ਤਰਾਨਾ, ਹਰਜਨ ਸਿੰਘ, ਰਵੀ ਭਗਤ, ਕਰਤਾਰ ਚੰਦ, ਗੁਰਮੇਜ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਨੇ ਡਾ. ਭੀਮ ਰਾਓ ਅੰਬੇਡਕਰ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾ ਦੇ ਫੁੱਲ ਭੇਟ ਕੀਤੇ।

# ਐੱਚ ਡੀ ਐੱਚ ਸੀ ਬੈਂਕ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਖੂਨਦਾਨ ਮੁਹਿੰਮ ਚਲਾਉਣ ਦਾ ਐਲਾਨ

ਐੱਮ.ਐੱਸ.ਐੱਸ. ਡਾਕਟਰ ਦਾ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਨਿੱਜੀ ਖੇਤਰ ਦਾ ਬੈਂਕ ਐੱਚ ਡੀ ਐੱਚ ਸੀ ਬੈਂਕ ਸੁਕਾਵਾਰ, ਦਸੰਬਰ 8, 2023 ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਆਪਣੀ ਦੇਸ਼ਵਿਆਪੀ 'ਖੂਨ ਦਾਨ ਮੁਹਿੰਮ' ਦੇ 15ਵੇਂ ਸੰਨਕਰਨ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਐਚ ਡੀ ਐੱਚ ਸੀ ਬੈਂਕ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਪਰਿਵਾਰਕ ਤੇ ਤਹਿਤ ਇਹ ਭਾਰਤ ਦੇ 1200+ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿੱਚ 6,000 ਕੇਂਦਰਾਂ ਵਿੱਚ ਖੂਨਦਾਨ ਕੈਂਪ ਲਗਾਏਗਾ। ਇਸ ਸਾਲ ਦੀ ਖੂਨਦਾਨ ਮੁਹਿੰਮ ਵਿੱਚ 4.5 ਲੱਖ ਤੋਂ ਵੱਧ ਖੂਨਦਾਨੀਆਂ ਦੇ ਭਾਗ ਲੈਣ ਦੀ ਉਮੀਦ ਹੈ। ਐੱਚ ਡੀ ਐੱਚ ਸੀ ਬੈਂਕ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਖੂਨ ਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਲਈ 'ਬੀਲਿੰਗ ਆਫ ਸੇਵਿੰਗ ਸਮਾਵਨ' ਸਿਰਲੇਖ ਵਾਲੀ ਇੱਕ ਵਿਲਮ ਲਾਂਚ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਦੇ ਐਗਜ਼ੀਕਿਊਟਿਵ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਐੱਚ ਡੀ ਐੱਚ ਸੀ ਬੈਂਕ ਵਿੱਚ ਆਸੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਯਤਨ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਮਾਣ ਅਮੁੱਲੂਸ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਕਿਉਂਕਿ ਦਾਨ ਕੀਤੇ ਗਏ ਖੂਨ ਦੀ ਹਰ ਬੂੰਦ ਇੱਕ ਸੰਭਾਵੀ ਜੀਵਨ ਬਚਾਉਣ ਵਾਲੀ ਹੈ।

# ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿਖੇ ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਦਾ ਪ੍ਰੀ ਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ ਮਨਾਇਆ

ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ, (ਜਨਕ ਮਹਾਸਨ) - ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿਖੇ ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਦਾ ਪ੍ਰੀ ਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹਾਜ਼ਰ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਡਾ. ਬੀ. ਐਚ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਭੇਟ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਐਚ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਨੂੰ ਲਾਲ ਸਲਾਮ ਦੇ ਨਾਅਰੇ ਲਗਾਏ ਗਏ। ਇਕੱਠ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਿਤ ਕਰਦਿਆਂ ਪੰਜਾਬ ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਭਾ ਦੀ ਸੂਬਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕਾਮਰੇਡ ਦੇਵੀ ਕੁਮਾਰੀ ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਡਾ. ਬੀ. ਐਚ. ਅੰਬੇਡਕਰ 6 ਦਸੰਬਰ 1956 ਨੂੰ ਸਾਬੋ ਸ਼ਹੀਦਕ ਗ੍ਰਾਮ ਵਿੱਚ ਜਨਮੇ ਹੋਏ ਸਨ। ਉਹ ਆਪਣੀ ਵਿਰਾਸਤ ਕਾਂਗੜੀ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਅਨਮੋਲ ਖਜ਼ਾਨਾ ਹੀ ਨਹੀਂ, ਸਗੋਂ ਦਲਿਤ ਸ਼ਹੀਦ ਸਮਾਜ ਲਈ ਚੋਟੀਆਂ ਭਰਿਆ ਸੰਦੇਹ ਵੀ ਛੱਡ ਕੇ ਗਏ। ਪ੍ਰੀ-ਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ 'ਤੇ ਉਸ ਸੰਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਸਮਝਣਾ ਅਤੇ ਸਾਕਾਰ ਕਰਨਾ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੱਚੀ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਹੈ। ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦੁੱਖ ਦੀ

# ਵਰਦਾਨ ਸਾਬਤ ਹੋ ਰਿਹਾ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਆਫ਼ ਆਟੋਮੋਟਿਵ ਐਂਡ ਡਰਾਇਵਿੰਗ ਸਕਿਲ ਸੈਂਟਰ

ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ, (ਜਨਕ ਮਹਾਸਨ) - ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਰੋਡ ਕਰਾਸ ਸੁਸਾਇਟੀ ਅਤੇ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਵਿਭਾਗ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਆਫ਼ ਆਟੋਮੋਟਿਵ ਐਂਡ ਡਰਾਇਵਿੰਗ ਸਕਿਲ ਸੈਂਟਰ (ਜੀ. ਐ. ਐ. ਐ. ਐ. ਐ.) ਹੋਵੇ। ਡਿਊਟੀ ਲਾਇਸੈਂਸ ਬਣਵਾਉਣ ਦੇ ਚਾਰਵਾਨਾਂ ਲਈ ਵਰਦਾਨ ਸਾਬਤ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਸੈਂਟਰ ਦੇ ਖੁੱਲਣ ਨਾਲ ਜਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ, ਪਠਾਨਕੋਟ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਅਤੇ ਤਰਨਤਾਰਨ ਦੇ ਹੋਵੇ। ਡਿਊਟੀ ਲਾਇਸੈਂਸ ਬਣਵਾਉਣ ਦੇ ਚਾਰਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਖਰੀਦਣ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ 25 ਦਸੰਬਰ 2023 ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਵੇ ਇਸ ਸੈਂਟਰ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ 12 ਦਿਨਾਂ ਦੌਰਾਨ 92 ਵਿਆਕੀਤੀਆਂ ਨੇ ਆਪਣੀ ਡਿਊਟੀ ਲਾਇਸੈਂਸ ਕਰਕੇ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਇਹ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਹੋਣ ਤੋਂ ਹੋਵੇ। ਡਿਊਟੀ ਲਾਇਸੈਂਸ ਬਣਨ ਵਿੱਚ ਸੁਖਮੀ ਡਿਊਟੀ ਲਾਇਸੈਂਸ ਡਾ. ਗਿਮਪੁਰ ਅਗਵਾਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇਹ ਦਿਨਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਕੇਸ ਕਰਨ ਲਈ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਜੇਲ੍ਹ ਮਹਿ



# ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ, 8 ਦਸੰਬਰ 2023

## ‘ਇਡੀਆ’ ਇੱਕਮੁੱਠ

ਕਾਂਗਰਸ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਲਿਕਾਰਜੁਨ ਖੜਗੋ ਨੇ ‘ਇਡੀਆ’ ਗੱਠਜੋੜ ਦੇ ਨੇਤਾਵਾਂ ਦੀ 6 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਮੀਟਿੰਗ ਸੱਦੀ ਸੀ। ਅਗਲੇ ਦਿਨ ਹੀ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਦੇ ਬਿਆਨ ਆਉਣੇ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਏ ਕਿ ਉਹ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਹੋ ਰਹੇ। ਇਹ ਸਾਰੇ ਅਹਿਮ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਆਗੂ ਸਨ। ਮੀਡੀਆ ਵਿੱਚ ਆਏ ਬਿਆਨਾਂ ਮੁਤਾਬਕ ਜੇ ਡੀ ਯੂ ਦੇ ਚੇਅਰਪਰਸਨ ਤੇ ਬਿਹਾਰ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨਿਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬੁਖਾਰ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਉਹ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਜਾਣਗੇ। ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਦੀ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਮਮਤਾ ਬੈਨਰਜੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਸ ਦਿਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹੋਰ ਰੁਝੇਵੇਂ ਹਨ। ਸਪਾ ਮੁਖੀ ਅਖਿਲੇਸ਼ ਯਾਦਵ ਨੇ ਵੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਖੁਦ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਤੋਂ ਅਸਮਰੱਥਾ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰ ਦਿੱਤੀ। ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਟਾਲਿਨ ਨੇ ਚੱਕਰਵਾਤੀ ਤੂਫਾਨ ਕਾਰਨ ਨਾ ਆ ਸਕਣ ਦਾ ਕਹਿ ਦਿੱਤਾ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਝਾਰਖੰਡ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਹੇਮੰਤ ਸੋਰੇਨ ਨੇ ਵੀ ਇਹ ਕਹਿ ਕੇ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਆਉਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਹ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਮਸ਼ਰੂਫ ਹਨ। ਗੋਂਦੀ ਮੀਡੀਆ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਬਿਆਨਾਂ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਅਜਿਹਾ ਮਾਹੌਲ ਸਿਰਜਣਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਿਵੇਂ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼, ਰਾਜਸਥਾਨ ਤੇ ਛੱਤੀਸਗੜ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਹਾਰ ਜਾਣ ਬਾਅਦ ‘ਇਡੀਆ’ ਗੱਠਜੋੜ ਦਾ ਹੀ ਭੋਗ ਪੈ ਗਿਆ ਹੋਵੇ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਖ਼ਬਰਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਾਂਗਰਸ ਪ੍ਰਧਾਨ ਵੱਲੋਂ ਮੀਟਿੰਗ ਮੁਲਤਵੀ ਕਰਕੇ 6 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਸੰਸਦੀ ਤਾਲਮੇਲ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਰੱਖ ਲਈ ਗਈ ਸੀ। ਮੀਡੀਆ ਨੇ ਜਦੋਂ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਖਲਾਰਾ ਪਾ ਦਿੱਤਾ ਤਾਂ ਬਾਕੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਹੌਸ਼ ਆ ਗਈ। ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਨਿਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੌਣ ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਹੋਣਗੇ ਤੇ ਇਡੀਆ ਗੱਠਜੋੜ ਇਕਜੁੱਟ ਰਹੇਗਾ। ਮਮਤਾ ਬੈਨਰਜੀ ਨੇ ਵੀ ਕਹਿ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਹ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਜਾਵੇਗੀ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੇ ਆਗੂਆਂ ਦੇ ਸੁਰ ਬਦਲ ਜਾਣ ਦਾ ਹੀ ਨਤੀਜਾ ਸੀ ਕਿ 6 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਤਾਲਮੇਲ ਕਮੇਟੀ ਵਿੱਚ 17 ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਆਗੂ ਪਹੁੰਚ ਗਏ। ਖੜਗੋ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਖਾਣੇ ਦੇ ਸੱਦੇ ਵਿੱਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ 38 ਆਗੂ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ।

‘ਇਡੀਆ’ ਦੀ ਇਕਜੁੱਟਤਾ ਦਾ ਸੁਨੇਹਾ ਦੇਣ ਲਈ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਖੁਦ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਮਿਲੇ। ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ‘ਤੇ ਤੇਲੰਗਾਨਾ ਦੇ ਨਾਮਜ਼ਦ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਰੇਵੰਤ ਰੈਡੀ ਨੇ ਸਭ ਭਾਈਵਾਲ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਹੁੰ ਚੁੱਕ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ। ਇਹ ਮੀਟਿੰਗ ਸਦਭਾਵਨਾ ਦੇ ਮਹੌਲ ਵਿੱਚ ਹੋਈ ਤੇ ਸਭ ਨੇ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਭੁਲਾ ਕੇ ਅੱਗੇ ਵਧਣ ਦਾ ਸੰਕਲਪ ਲਿਆ।

ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਵ ਸੈਨਾ ਤੇ ਤ੍ਰਿਣਮੂਲ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਆਗੂ ਹਾਜ਼ਰ ਨਹੀਂ ਸਨ, ਪਰ ਸ਼ਿਵ ਸੈਨਾ ਆਗੂ ਸੰਜੇ ਰਾਉਤ ਨੇ ਦਿਨ ਵੇਲੇ ਖੜਗੋ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਆਪਣੀ ਮਜ਼ਬੂਰੀ ਦੱਸ ਦਿੱਤੀ ਸੀ। ਤ੍ਰਿਣਮੂਲ ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ ਗਲਤਫਹਿਮੀ ਦੂਰ ਕਰਨ ਲਈ ਐਲਾਨ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਰਾਜ ਸਭਾ ਆਗੂ ਡੇਰੇਕ ਓ, ਬਰਾਇਨ ਹੋਦਰਾਬਾਦ ਵਿੱਚ ਰੇਵੰਤ ਰੈਡੀ ਦੇ ਸਹੁੰ ਚੁੱਕ ਸਮਾਗਮ ‘ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣਗੇ। ਕੁੱਲ ਮਿਲਾ ਕੇ ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਨੇ ਇਹ ਸਾਫ਼ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ‘ਇਡੀਆ’ ਗੱਠਜੋੜ ਦੇ ਆਗੂ ਇਕਜੁੱਟ ਹਨ।

### ਵਿਆਹਾਂ ਤੇ ਭੋਗਾਂ ‘ਤੇ ਫਜ਼ੂਲ ਖਰਚਾ ਕਿਉਂ?

ਸਾਨੂੰ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹੋਏ ਸਾਰੇ ਹੀ ਕੋਮਲਾਸ ਕਰਨੇ ਪੈਂਦੇ ਹਨ। ਇਨਸਾਨ ਅਜੇਕੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਰੁਝੇਵਿਆਂ ਭਰੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਬਤੀਤ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਆਮ ਹੀ ਵੇਖਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਸਾਡਾ ਸਮਾਜ ਵਿਆਹਾਂ ਅਤੇ ਭੋਗਾਂ ‘ਤੇ ਫਜ਼ੂਲ ਹੀ ਖਰਚ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਵੱਡੇ ਵੱਡੇ ਪੈਲਾਸਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਆਹ ਸਮੇਂ ਕਿੰਨੇ ਸਾਰੇ ਪਕਵਾਨ ਬਣਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਮਹਿੰਗੇ ਤੋਂ ਮਹਿੰਗੇ ਸੂਟ ਕੁੱਤੀਆਂ ਕੱਤਰੀਆਂ ਪਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਸੋਲਨ ਵਿੱਚ ਜਾ ਕੇ ਘੰਟਿਆਂ ਬੰਧੀ ਆਪਣੇ ਵਾਲਾਂ ਦੀ ਸੈਟਿੰਗ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਹੋਰ ਸਪਾ, ਕੈਰਾਟੀਨ ਸਮੂਖਿਨਿੰਗ, ਅਤੇ ਵਾਲਾਂ ਦੀ ਹੋਰ ਕੱਟ ਕਰਵਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ ਜੋ ਕਿ ਸਮੇਂ ਅਤੇ ਪੈਸੇ ਦੀ ਬਰਬਾਦੀ ਹੈ। ਵਿਆਹ ਦੇ ਸਮੇਂ ਡੀਜ਼ ‘ਤੇ ਉੱਚੀ ਉੱਚੀ ਵੱਜਦੇ ਗਾਣੇ, ਸ਼ੋਰ ਸ਼ਰਾਬਾ ਅਤੇ ਮਹਿੰਗੇ ਮਹਿੰਗੇ ਪਟਾਕੇ, ਘਰ ਦੀ ਡੈਕੋਰੇਸ਼ਨ ‘ਤੇ ਕਿੰਨਾ ਫਜ਼ੂਲ ਖਰਚਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਅਗਰ ਕੋਈ ਬਜ਼ੁਰਗ ਸਵਰਗਵਾਸ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਦੇ ਭੋਗ ਸਮੇਂ ਕਿੰਨਾ ਖਰਚ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਚਾਹ ਦੇ ਨਾਲ ਬਰਫੀ, ਗੁਲਾਬ ਜਾਮਣ, ਬਰੋਡ ਪਕੌੜੇ, ਰੋਟੀ ਵੇਲੇ ਮਟਰ ਪਨੀਰ, ਦਾਲਾਂ ਮਿਕਸ ਸਬਜ਼ੀ, ਜਲੋਬੀਆਂ, ਮੂੰਗ ਦਾ ਹਲਵਾ ਬਣਾ ਕੇ ਖਾਣਾ ਬਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਪੁੱਛਿਆ ਜਾਵੇ ਕਿ ਏਨਾ ਖਰਚਾ ਕਿਉਂ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਕਹਿੰਦੇ, ਕੋਈ ਨਾ ਜੀ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦਿਆਂ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ, ਲੋਕ-ਲੋਕ ਰੱਖਣੀ ਪੈਂਦੀ ਹੈ। ਜਿਉਂਦੇ ਜੀ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਨੂੰ ਬਿਹਰ ਆਸਰਮ ਵਿੱਚ ਛੱਡ ਆਉਂਦੇ ਹਾਂ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਚੰਜ ਨਾਲ ਦਵਾਈ ਬੂਟੀ ਦਿਵਾਉਂਦੇ ਹਾਂ, ਨਾ ਕਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਅਸੀਂ ਖਬਰ ਸਾਰ ਲੈਂਦੇ ਹਾਂ। ਲੋਕ ਕੀ ਕਹਿਣਗੇ ਕਿ ਬਾਪੂ ਜੀ ਨੇ ਕਿੰਨੀ ਕਮਾਈ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਇਕੱਲੀ ਦਾਲ ਰੋਟੀ ਹੀ ਪਾ ਦਿੱਤੀ। ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ ਵੀ ਪੰਗਤ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ ਕੁਰਸੀਆਂ ਟੇਬਲ ਲਗਾ ਕੇ ਸਨਾ ਦਿੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਬਹਿਰਿਆਂ ਦਾ ਬੰਦੋਬਸਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਟੈਂਟ ਵਾਲੇ ਨੂੰ ਵੀ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਰੁਪਏ ਦੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਭੋਗਾਂ ਸਮੇਂ ਖਰਚਾ ਘੱਟ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਜਿਉਂਦੇ ਜੀ ਮਾਂ ਪਿਓ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਸਾਰੇ ਭੋਗ ਅਤੇ ਸਾਢੇ ਵਿਆਹ ਕਰਨੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਫਜ਼ੂਲ ਖਰਚਿਆਂ ਤੋਂ ਬਚਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

—ਸੂਬਾਚ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, 81461-95193

# ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਮੁੱਖ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਸਮਾਨਤਾ, ਸਨਮਾਨ ਤੇ ਵਿਤਕਰੇ ਤੋਂ ਆਜ਼ਾਦੀ



ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਕੌਲ

ਪੁੰਜੀਵਾਦ ਔਰਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਿੰਸਾ ਨੂੰ ਜਨਮ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਅਮਰੀਕਾ ਵਿੱਚ ਹਿੰਸਕ ਅਪਰਾਧਾਂ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋਣ ਦੀ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਔਰਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਿੰਸਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਲਿੰਗ-ਅਧਾਰਤ ਅਤੇ ਅਕਸਰ ਜਿਨਸੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਅਮਰੀਕਾ ਵਿੱਚ ਹਰ ਦੋ ਮਿੰਟ ਵਿੱਚ ਕਿਤੇ ਨਾ ਕਿਤੇ ਇੱਕ ਔਰਤ ਦਾ ਜਿਨਸੀ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਹਰ ਛੇ ਮਿੰਟ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਬਲਾਤਕਾਰ ਦੀ ਘਟਨਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਪ੍ਰਤੀ ਸਾਲ ਲਗਭਗ 2,00,000 ਪੀੜਤਾਂ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੈ। ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਸਥਾਨ ਦਾ ਇੱਕ ਅਸੰਪੰਨਤ ਸੂਚਕ ਔਰਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਿੰਸਾ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ। ਵਿਸ਼ਵ ਦੇ ਵਿਕਸਤ ਪੁੰਜੀਵਾਦੀ ਦੇਸ਼ਾਂ ਅੰਦਰ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਘਰੇਲੂ ਹਿੰਸਾ, ਮਾਨਸਿਕ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਅਤੇ ਜਿਨਸੀ ਅੱਤਿਆਚਾਰ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਅਮਰੀਕਾ ਸਮੇਤ ਯੂਰਪੀਅਨ ਦੇਸ਼ਾਂ ਅੰਦਰ ਵੀ ਅਜਿਹਾ ਕੁਝ ਵਾਪਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਭਾਵੇਂ ਇੱਕ ਵਿਕਾਸਸ਼ੀਲ ਦੇਸ਼ ਹੈ, ਇਹ ਵੀ ਅਮਰੀਕਾ ਅਤੇ ਯੂਰਪੀਅਨ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਪਦ ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਉਪਰ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। 1991 ਤੋਂ ਜਦੋਂ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਵੀਕਰਣ, ਉਦਾਰੀਕਰਣ ਅਤੇ ਨਿੱਜੀਕਰਣ ਦੀਆਂ ਨੀਤੀਆਂ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ, ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਜਿਨਸੀ ਅੱਤਿਆਚਾਰ, ਘਰੇਲੂ ਹਿੰਸਾ ਅਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਅਤੇ ਜਿਨਸੀ ਅੱਤਿਆਚਾਰ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਨਿੱਜੀ ਅਜ਼ਾਦੀ ਇੱਕ ਮੁੱਖ ਬੰਦੂਕ ਕੇ ਰਹਿ ਗਈ ਹੈ। ਕੌਮਕੌਸ਼ੀ ਔਰਤਾਂ ਇਸ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਇੱਕ ਹੋਰ ਆਮ ਸਮੱਸਿਆ ਲਿੰਗ ਵਿਤਕਰਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਜਨਮ ਤੋਂ ਹੀ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਤੱਕ ਜਾਰੀ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਅਨਪੜ੍ਹਤਾ, ਸਹੀ ਸਿੱਖਿਆ ਦੀ ਘਾਟ, ਘਰੇਲੂ ਕੰਮਾਂ ਲਈ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ, ਬਲਾਤਕਾਰ, ਕੰਮ ਵਾਲੀ ਥਾਂ ‘ਤੇ ਜਿਨਸੀ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ ਆਦਿ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਕੁਝ ਵੱਡੇ ਮੁੱਦੇ ਹਨ। ਨੌਜਵਾਨ ਕ੍ਰਾਈਮ ਰਿਕਾਰਡ ਬਿਊਰੋ (ਐੱਨ ਸੀ ਆਰ ਬੀ) ਦੇ ਤਾਜ਼ਾ ਅੰਕੜਿਆਂ ਤੋਂ ਪਤਾ ਚੱਲਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਰੇ 19 ਮੈਟਰੋਪੋਲੀਟਨ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਅਤੇ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਅਪਰਾਧਾਂ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਕੁੱਲ ਅਪਰਾਧਾਂ ਦਾ 32.20 ਫੀਸਦੀ ਹਨ। ਰਿਪੋਰਟ ਵਿੱਚ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਰਾਜਪਾਨੀ ਵਿੱਚ ਹਰ ਦਿਨ ਦੋ ਨਾਬਾਲਗ ਲੜਕੀਆਂ ਨਾਲ ਬਲਾਤਕਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਇਹ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਸਭ ਤੋਂ ਅਸੁਰੱਖਿਅਤ ਮਹਾਂਨਗਰ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਕੋਵਿਡ -19 ਦੇ ਫੈਲਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉੱਭਰ ਰਹੇ ਅੰਕੜਿਆਂ ਅਤੇ ਫਰੰਟ ਲਾਈਨਾਂ ‘ਤੇ ਮੌਜੂਦ ਲੋਕਾਂ

ਦੀਆਂ ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਨੇ ਦਿਖਾਇਆ ਹੈ ਕਿ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਰ ਕਿਸਮ ਦੀ ਹਿੰਸਾ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਘਰੇਲੂ ਹਿੰਸਾ, ਤੇਜ਼ ਹੋ ਗਈ ਹੈ। ਇਹ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਦੀ ਇੱਕ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿੱਚ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਖੁਦਕੁਸ਼ੀਆਂ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਔਰਤਾਂ ਵਿੱਚ ਘਰੇਲੂ ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਵੱਧ ਅਨੁਪਾਤ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਦੱਬੇ-ਕੁਚਲੇ ਪਿਤਾ-ਪੁਰਖੀ ਰਸਤਾ ਨੂੰ ਉਜਾਗਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਦੀ ਕੁਸ਼ਤੀ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਉਪਰ ਔਰਤ ਪਹਿਲਵਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਜਿਨਸੀ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਦੇ ਇਲਜ਼ਾਮ ਲਗਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਉਸ ਉਪਰ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਕੋਈ ਕਾਰਵਾਈ ਨਾ ਕਰਨ ‘ਤੇ ਪਹਿਲਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਲਗਾਤਾਰ ਧਰਨਾ ਮਾਰਨਾ ਪਿਆ। ਬੀਤੀ 4 ਮਈ ਨੂੰ ਮਨੀਪੁਰ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਿਰਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਦੋ ਨਗਨ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਮਜਬੂਰ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਮਾਰਚ ਕੀਤਾ, ਜੋ ਅਤਿ ਘਿਆਉਣਾ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਨਾਲ ਇਸ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੋਰ ਜ਼ੁਲਮ ਕੀ ਹੋ ਸਕਦਾ। ‘ਦਿ ਗਾਰਡੀਅਨ’ 2 ਜੁਲਾਈ 2018 ਵਿੱਚ ਸਮਾਜਿਕ ਕਾਰਕੁਨ ਦੀਪਾ ਨਰਾਇਣਨ ਨੇ ਲਿਖਿਆ ਹੈ—ਭਾਰਤ ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਸਭ ਤੋਂ ਖਤਰਨਾਕ ਦੇਸ਼ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਅਸਲੀਅਤ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪਵੇਗਾ। ਇੱਕ ਵਿਸ਼ਵਵਿਆਪੀ ਸਰਵੇਖਣ ਇੱਕ ਦੁਸ਼ਟ ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਸਮਝੌਤੇ ਦਾ ਪਰਦਾ ਫਾਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਕਦਰ ਹੈ। ਮੈਨੂੰ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਭਾਰਤ ਦੀ ਸੁੰਦਰਤਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਸੰਸਕ੍ਰਿਤੀ ‘ਤੇ ਮਾਣ ਹੈ। ਮੈਨੂੰ ਇਸ ਗੱਲ ‘ਤੇ ਮਾਣ ਨਹੀਂ ਕਿ ਥੋਮਸਨ ਰਾਇਟਰਜ਼ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਦਾ ਤਾਜ਼ਾ ਸਰਵੇਖਣ ਵਿਚ ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਦੁਨੀਆ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਖਤਰਨਾਕ ਦੇਸ਼ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਹਰ ਕੋਈ ਦੁਨੀਆ ਦੇ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੇ ਕਹਿ ਜਾਂਦੇ ਲੋਕਤੰਤਰ ਭਾਰਤ ਤੋਂ ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਹੋਰ ਅਤੇ ਬਿਹਤਰ ਦੀ ਉਮੀਦ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹੀ ਕਾਰਨ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਨਾਲ ਸਦਮਾ ਲਗਦਾ ਹੈ। ਭਾਰਤੀ ਔਰਤਾਂ ਚੌਕਸੀ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਵਿਚ ਹਨ। ਨੌਜਵਾਨ ਕ੍ਰਾਈਮ ਰਿਕਾਰਡ ਬਿਊਰੋ ਦੇ ਅੰਕੜੇ 2021 ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਅਪਰਾਧਾਂ ਵਿੱਚ 15 ਫੀਸਦੀ ਤੋਂ ਵੱਧ ਵਾਧਾ ਦਰਸਾਉਂਦੇ ਹਨ। 2021 ‘ਚ ਔਰਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਅਪਰਾਧ ਦਰ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਅਸਾਮ ਤੋਂ ਪਤਾ ਚਲਦਾ ਹੈ। ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਬਲਾਤਕਾਰ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਰਾਜਸਥਾਨ ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹਨ। ਨੌਜਵਾਨ ਕ੍ਰਾਈਮ ਰਿਕਾਰਡ ਬਿਊਰੋ ਨੇ ਆਪਣੀ 2019 ਦੀ ‘ਕ੍ਰਾਈਮ ਇਨ ਇੰਡੀਆ’ ਰਿਪੋਰਟ ਜਾਰੀ



ਕੀਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਨੇ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਕਮਜ਼ੋਰੀ ਬਾਰੇ ਕੁਝ ਹੋਰਾਨ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਤੱਥ ਅਤੇ ਅੰਕੜੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿੱਚ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਕਿਵੇਂ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਲਗਾਤਾਰ ਅਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹੁੰਦੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਸਾਡੇ ਸਾਹਮਣੇ ਤਾਜ਼ਾ ਮਾਮਲਾ ਹਾਬਰਸ ਸਮੂਹਿਕ ਬਲਾਤਕਾਰ ਅਤੇ ਕਤਲ ਦਾ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਚਾਰ ਉੱਚ ਜਾਤੀ ਦੇ ਬੰਦਿਆਂ ਦੁਆਰਾ ਵਿੱਚ 19 ਸਾਲਾ ਦਿਲਜੀ ਦੀ ਬੇਹਿਮੀ ਨਾਲ ਮਾਨਵਤਾ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। 14 ਸਤੰਬਰ ਨੂੰ ਕਥਿਤ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਬਲਾਤਕਾਰ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋਈ ਲੜਕੀ ਦੀ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਸ਼ਵਰਜੰਗ ਹਸਪਤਾਲ ‘ਚ ਇਲਾਜ ਦੌਰਾਨ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਆਖਰਕਾਰ, ਭਾਰਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਬਰਾਬਰੀ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਆਵਾਜ਼ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ, ਅੰਦੋਲਨ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਸਰੀਰ ਉੱਤੇ ਅਧਿਕਾਰ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਭਾਰਤ ਦਾ ਅਰੁਦਾ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਵੈਣਾ ਨੂੰ ਨੇਸ਼ ਪਹੁੰਚਾਉਣਾ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਇੱਕ ਅਜਿਹਾ ਦੇਸ਼ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ ਲੱਖਾਂ ਚੁਸਤ ਕੱਪੜੇ ਪਹਿਨਣ ਵਾਲੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਹਰ ਰੋਜ਼ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਕੰਮ ਕਰਨ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿੱਥੇ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਲਈ ਕਾਨੂੰਨ ਬਦਲੇ ਹਨ ਅਤੇ ਜਿੱਥੇ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਮਰਦ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਘਿਨਾਉਣੇ ਬਲਾਤਕਾਰਾਂ, ਅੱਠ ਸਾਲ ਦੀਆਂ ਬੱਚੀਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹਿਕ ਬਲਾਤਕਾਰ ਅਤੇ ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕਰਨ ਲਈ ਸੜਕਾਂ ‘ਤੇ ਉੱਤਰ ਆਏ ਹਨ। ਔਰਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਅਪਰਾਧ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕਿਸਮਾਂ ਦੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਕਿਉਂਕਿ ਆਰਥਿਕ ਲਾਭ ਲਈ ਜਿਨਸੀ ਅਪਰਾਧਾਂ ਵਿੱਚ ਵੇਸਵਾਗਮਨੀ, ਗਲਤ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਕੈਦ, ਤਸਕਰੀ, ਦਾਜ ਲਈ ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ, ਬਲਾਤਕਾਰ, ਹਮਲਾ, ਕੰਮ ਵਾਲੀ ਥਾਂ ‘ਤੇ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ, ਅਗਵਾ ਅਤੇ ਹੋਰ ਅਨੈਤਿਕ ਕੰਮ ਨੁਕਸਾਨਦੇਹ ਹਨ। ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਵਿੱਚ 5 ਵਿੱਚੋਂ 1 ਔਰਤ ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਕਾਲ ਵਿੱਚ ਬਲਾਤਕਾਰ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋਈ ਹੈ। ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਅੱਤਿਆਚਾਰ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣ ਲਈ

ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਿਤਾਪੁਰਖੀ ਅਤੇ ਪੁੰਜੀਵਾਦ ਦਾ ਸ਼ਮੋਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕੰਮ ਵਾਲੀ ਥਾਂ ‘ਤੇ ਵਧੇਰੇ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਹ ਕਈ ਘੰਟੇ ਘਰ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ, ਪਰ ਘਰੇਲੂ ਕੰਮ ਦਾ ਦਰਜਾ ਤਨਖਾਹ ਵਾਲੇ ਕੰਮ ਵਰਗਾ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਔਰਤਾਂ ‘ਤੇ ਜ਼ੁਲਮ ਇੱਕ ਅਜਿਹਾ ਸਾਧਨ ਹੈ, ਜੋ ਸਰਮਾਏਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਮੁਨਾਫੇ ਲਈ ਸਮੁੱਚੀ ਕਿਰਤੀ ਸ਼ਕਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਜ਼ੁਲਮ ਇੱਕ ਅਜਿਹਾ ਸਾਧਨ ਹੈ, ਜੋ ਸਰਮਾਏਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਮੁਨਾਫੇ ਲਈ ਸਮੁੱਚੀ ਕਿਰਤੀ ਸ਼ਕਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸੰਪੱਤ ਹੈ ਕਿ ਸਮਾਜਵਾਦੀ ਇਨਕਲਾਬ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦ ਕਰਨ ਲਈ ਲੜਕੀਆਂ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਅਸੰਭਵ ਹਨ। ਇਹ ਯਾਦ ਰੱਖਣਾ ਵੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਕਿ ਸਮਾਜਵਾਦੀ ਇਨਕਲਾਬ ਲਈ ਸਭ ਤੋਂ ਵਿਕਸਾਰ ਅਤੇ ਮੋਹਰੀ ਤਾਕਤ ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਮਾਤ ਹੈ। ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਮਾਤ ਦੀ ਤਾਕਤ ਦਾ ਪੁਰਾ ਕੌਮ ‘ਤੇ ਸੰਗਠਨ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਮੁਕਤੀ ਸਿਰਫ਼ ਪੁੰਜੀਵਾਦੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀਆਂ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਕੇ ਹੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਉਹ ਦਾਅਵਾ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਬਹੁਤੀ ਕਿਰਤ ਨੂੰ ਅਦਾਇਗੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ। ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਮੁਕਤੀ ਲਈ ਲੜਨ ਵਾਲੇ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਜਾਣਦੇ ਹਨ ਕਿ ਜਿਨਸੀ ਹਮਲੇ ਅਤੇ ਘਰੇਲੂ ਹਿੰਸਾ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਜ਼ੁਲਮ ਦੇ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨੁਕਸਾਨਦੇਹ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਹਨ। ਵਿਸ਼ਵ ਭਰ ਵਿੱਚ ਇਹ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਨਿਮਨ ਸਮਾਜਿਕ ਸਥਿਤੀ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਸਰੀਰਾਂ ਦੇ ਜਿਨਸੀ ਉਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਅਮਾਨਵੀਕਰਨ ਨਾਲ ਅਟੱਟ ਹੋਣ ‘ਤੇ ਜੁੜੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਪੁਲਸ ਅਤੇ ਹੋਰ ਕਾਨੂੰਨ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਏਜੰਸੀਆਂ ਪੁੰਜੀਵਾਦੀ ਰਾਜ ਦੇ ਇੱਕ ਹੱਥਿਆਰਬੰਦ ਵਿੰਗ ਵਜੋਂ ਕੰਮ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ, ਉਹ ਕਾਨੂੰਨ ਲਾਗੂ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ, ਜੋ ਜਮਾਤੀ ਅਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਅਸਮਾਨਤਾ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਦੇ ਹਨ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਿਰੋੜਿਆਂ ਅਤੇ ਹੋਰਨਾਂ ਦੇ ਬਲਾਤਕਾਰ ਤੇ ਕਤਲ ਨੂੰ ਔਰਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹਿੰਸਾ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ‘ਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ ਪਾਈ ਹੈ। ਇਸ ਸੰਕਟ ਲਈ ਪੁੰਜੀਵਾਦੀ ਪ੍ਰਬੰਧ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੈ। ਜ਼ੁਲਮ ਨਾਲ ਲੜਨ ਲਈ ਸਾਨੂੰ ਸਮਾਜਵਾਦ ਲਈ ਲੜਨਾ ਪਵੇਗਾ। ਕੋਵਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਜੋ ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਸਾਰੇ ਸੁਤੰਤਰ ਮਨੁੱਖਾਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਰਹਿ ਸਕਦੇ ਹਾਂ। ਘਰੇਲੂ ਤੰਗੀ ਅਤੇ ਉਜਰਤੀ ਗੁਲਾਮੀ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਅਸੀਂ ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਅਸਲ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ।

ਸੰਪਰਕ : 985502-04500

## ਤਨ ਦੇ ਨਾਲ ਮਨ ਦੇ ਰੋਗਾਂ ਨੂੰ ਪਛਾਨਣ ਤੇ ਇਲਾਜ ਦੀ ਲੋੜ

ਦੁਨੀਆ ਪੱਧਰ ‘ਤੇ ਜਿੱਥੇ ਤਨ ਦੇ ਰੋਗ ਲਗਾਤਾਰ ਵਧ ਰਹੇ ਹਨ, ਉੱਥੇ ਹੀ ਮਨ ਦੇ ਰੋਗ ਲਗਾਤਾਰ ਵਧ ਰਹੇ ਹਨ। ਤਨ ਦੇ ਰੋਗਾਂ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਆਪਣੇ ਖਾਣ-ਪੀਣ ਅਤੇ ਕਸਰਤ ਨਾਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਬਹੁਤ ਥੋੜ੍ਹੇ ਤਨ ਦੇ ਰੋਗਾਂ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਪਿਛਲੀਆਂ ਪੀੜ੍ਹੀਆਂ ਨਾਲ ਵੀ ਜੁੜਦਾ ਹੈ। ਤਨ ਦੇ ਰੋਗਾਂ ਨੂੰ ਮਰੀਜ਼ ਖੁਦ ਪਹਿਚਾਣ ਲੈਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਬੁਖਾਰ ਚੜ੍ਹੇ ਜਾਂ ਸੱਟ ਲੱਗੇ ਤਾਂ ਮਰੀਜ਼ ਨੂੰ ਖੁਦ ਹੀ ਪਤਾ ਲੱਗ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮਰੀਜ਼ ਖੁਦ ਹੀ ਡਾਕਟਰ ਤੋਂ ਦਵਾਈ ਲੈਣ ਚਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਉਲਟ ਮਨ ਦੇ ਰੋਗਾਂ ਦਾ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਮਰੀਜ਼ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਲੱਗਦਾ ਤੇ ਮਰੀਜ਼ ਖੁਦ ਡਾਕਟਰ ਕੋਲ ਦਵਾਈ ਲੈਣ ਵੀ ਨਹੀਂ ਜਾਂਦਾ। ਮਨ ਦੇ ਰੋਗਾਂ ਵਿੱਚ ਚਿੰਤਾ, ਫਹਿਮ ਹੋਣਾ, ਉਦਾਸ ਰਹਿਣਾ, ਬੇਲੋੜਾ ਭਰ ਹੋਣਾ, ਕਿਸੇ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਦਿਲ ਨਾ ਲੱਗਣਾ, ਕੰਮ ਕਰਨ ਨੂੰ ਦਿਲ ਨਾ ਕਰਨਾ, ਨੀਂਦ ਨਾ ਆਉਣਾ, ਕਮਜ਼ੋਰੀ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਨਾ, ਸਿਰ ਦਰਦ ਰਹਿਣਾ, ਹਰ ਵਕਤ ਨਾਂਹ-ਪੱਥੀ ਗੱਲਾਂ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਜਿਉਣ ਦੀ ਆਸ ਛੱਡ ਦੇਣਾ, ਚੰਗੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਮਾੜੀਆਂ ਦਿਖਾਈ ਦੇਣੀਆਂ ਆਦਿ ਲੱਛਣ ਦਿਖਾਈ ਦਿੰਦੇ

ਹਨ, ਜਦੋਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਲੱਛਣਾਂ ਦਾ ਇਲਾਜ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਤਾਂ ਮਰੀਜ਼ ਆਤਮ ਹੱਤਿਆ ਵੀ ਕਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਮਰੀਜ਼ ਇਨ੍ਹਾਂ ਲੱਛਣਾਂ ਨੂੰ ਬਿਮਾਰੀ ਨਹੀਂ ਮੰਨਦਾ, ਦੂਜਾ ਮਰੀਜ਼ ਦਾ ਪਰਵਾਰ ਤੇ ਸਮਾਜ ਵੀ ਇਸ ਨੂੰ ਕੋਈ ਰੋਗ ਨਹੀਂ ਮੰਨਦਾ। ਪਰਵਾਰ ਵੱਲੋਂ ਇਹੋ ਜਿਹੇ ਰੋਗਾਂ ਨੂੰ ਸਮਾਜ ਤੋਂ ਲੁਕਾਇਆ ਵੀ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਮਰੀਜ਼ ਦੇ ਹਾਲਾਤ ਹੋਰ ਵੀ ਭੇਡੇ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਇਹੋ ਜਿਹੇ ਰੋਗਾਂ ਦਾ ਇਲਾਜ ਕਰਾਉਣ ਲਈ ਮਰੀਜ਼ ਨੂੰ ਸਾਧਾਂ-ਸੰਤਾਂ ਕੋਲ ਲਿਜਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਸਚਾਈ ਇਹ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਸਾਧ-ਸੰਤ ਵੀ ਮਾਨਸਿਕ ਰੋਗੀ ਹੀ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਜਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਲੱਟਣਾ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਮਰੀਜ਼ ਨੂੰ ਉੱਥੋਂ ਕੋਈ ਆਰਾਮ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦਾ। ਪਰਵਾਰ ਦੀ ਆਰਥਿਕ ਲੁੱਟ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਸਥਿਤੀ ਹੋਰ ਗੰਭੀਰ ਬਣ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਸਾਡਾ ਸਮਾਜ ਪਾਰਥਿਕ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਮਰੀਜ਼ ਨੂੰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਤਰ੍ਹਾਂ ਰੱਖ ਦਾ ਨਾਅ ਜਪਣ ਜਾਂ ਰੱਖ

ਅੱਗੇ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰਨ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸੁੱਖਣਾ ਸੁੱਖੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਨਾਲ ਵੀ ਮਰੀਜ਼ ਨੂੰ ਆਰਾਮ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦਾ ਹੈ। ਸਰਕਾਰਾਂ ਅਤੇ ਸਰਮਾਏਦਾਰਾਂ ਦੀਆਂ ਪਾਲਸੀਆਂ ਵੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮਾਨਸਿਕ ਰੋਗੀ ਬਣਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਘਰੋਂ ਹੀ ਆਨਲਾਈਨ ਕੰਮ ਕਰਨਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ। ਆਨਲਾਈਨ ਕੰਮ ਕਰਨ ਨਾਲ ਮਨੁੱਖ ਬਾਕੀ ਸਮਾਜ ਨਾਲੋਂ ਟੁੱਟਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਦੀ ਕਸਰਤ ਘਟਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਪਰਵਾਰਕ ਲੜਾਈਆਂ ਵਧਦੀਆਂ ਹਨ। ਮਨੁੱਖ ਸਮਾਜਿਕ ਪ੍ਰਾਣੀ ਹੈ, ਉਸ ਦਾ ਸਮਾਜ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਰਹਿਣਾ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਭ ਦਾ ਸਿੱਟਾ ਹੈ ਕਿ ਦੁਨੀਆ ਪੱਧਰ ‘ਤੇ ਮਨ ਦੇ ਰੋਗ (ਮਾਨਸਿਕ ਰੋਗ) ਲਗਾਤਾਰ ਵਧ ਰਹੇ ਹਨ। ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਰੋਗੀਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਧਦੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਸਰਕਾਰਾਂ ਮਾਨਸਿਕ ਰੋਗੀਆਂ ਨੂੰ ਸਾਂਭਣ ਦੇ ਕੋਂਦਰ ਹੋਰ ਬਣਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ, ਪਰ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਦੀ ਜੜ੍ਹ ਲੱਭਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ।



ਅਵਤਾਰ ਤਰਕਸ਼ੀਲ

### ਡਾ. ਸੁਨੀਤਾ ਕੌਲ

ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ‘ਚ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ (ਸਕੂਲਜ਼) ਦੀ ਸਿਧਾਪਤ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਕਰਵਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਸਕੂਲਾਂ ਨੂੰ ਬਿਹਤਰ ਬਣਾਉਣ ‘ਚ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲਾਂ ਦੀ ਅਹਿਮ ਭੂਮਿਕਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। 4 ਫਰਵਰੀ 2023 ਨੂੰ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲਾਂ ਦਾ ਪਹਿਲਾ ਬੈਚ ਪ੍ਰੋਫੈਸ਼ਨਲ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਲਈ ਰਵਾਨਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਲਗਾਤਾਰ ਤਿੰਨ ਹੋਰ ਬੈਚ ਸਿਧਾਪਤ ਜਾ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਪੰਜਵੇਂ ਅਤੇ ਛੇਵੇਂ ਗਰੁੱਪ ਵਿੱਚ ਮੈਨੂੰ ਵੀ ਬਤੌਰ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਇਸ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਲਈ ਸਿਧਾਪਤ ਜਾਣ ਦਾ ਮੌਕਾ ਮਿਲਿਆ। ਇਸ ਬੈਚ ਵਿੱਚ 72 ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਭੇਜੇ ਗਏ, ਜੋ ਸਿਧਾਪਤ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨ ਇੰਸਟੀਚਿਟਿਓਨ ਆਫ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਨੈਸ਼ਨਲਿਜ਼ਮ, ਗਲੋਬਲ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕੋਆਰਡੀਨੇਸ਼ਨ ਦੀ ਸਿਖਲਾਈ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨਗੇ। ਸਿਧਾਪਤ ਦਾ ਸਮਾਂ ਭਾਰਤ ਨਾਲੋਂ ਛਾਈ ਕੁ ਘੰਟੇ ਅਡਵਾਂਸ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਅਸੀਂ 24 ਸਤੰਬਰ ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 7 ਵਜੇ ਸਿਧਾਪਤ (ਚਾਂਗੀ ਏਅਰਪੋਰਟ) ਪਹੁੰਚੇ। ਚਾਂਗੀ ਏਅਰਪੋਰਟ ‘ਚ ਦਾਖਲ ਹੁੰਦਿਆਂ ਹੀ ਉੱਥੋਂ ਦੀ ਚਕਾਰੀ ਤੋਂ ਸਾਫ-ਸਫਾਈ ਜੰਨਤ ਦਾ ਭੁਲੇਖਾ ਪਾ ਰਹੀ ਸੀ। ਏਅਰਪੋਰਟ ਦਾ ਦਾਇਰਾ ਏਨਾ ਵੱਡਾ ਸੀ ਕਿ ਇੱਕ ਤੋਂ ਦੂਜੇ ਟਰਮੀਨਲ ਤੱਕ ਜਾਣ ਲਈ ਮੈਟਰੋ ਟ੍ਰੇਨ ਦਾ ਸਹਾਰਾ ਲੈਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ, ਏਅਰਪੋਰਟ ਦੀ ਇੰਨਾ ਮਨਮੋਹਕ ਸੀ ਕਿ ਉਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਤੋਂ ਇੱਕ ਗਾਈਡੇਟ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਨਾਲ ਲੈਸ ਤਕਨੀਕ ਆਪਣੇ ਵੱਲ ਆਕਰਸ਼ਿਤ ਕਰ ਰਹੀ ਸੀ। ਏਅਰਪੋਰਟ ਅੰਦਰ ਖੂਬਸੂਰਤ ਵੇਨ-ਸੁਵੇਨੋ ਬੂਟਿਆਂ ਨਾਲ ਸ਼ਿਗਰਿਆ ਜੁਲਜ ਵਾਟਰ ਫਾਲ, ਇਨਡੋਰ ਬਟਰ ਫਲਾਈ ਗਾਰਡਨ, ਸੇਖਣਾਲਵਾਰ ਗਾਰਡਨ ਤੇ ਮੂਵੀ ਬੀਟਰ ਦਿਖਾਵੇਂ ਯੋਗ ਹਨ। ਏਅਰਪੋਰਟ ਦਾ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਨਿਹਾਰਕੇ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲਣ ਲਈ ਇਮੀਗ੍ਰੇਸ਼ਨ ਕਾਊਂਟਰ ‘ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ। ਸਾਰੀ ਕਾਰਵਾਈ ਪੂਰੀ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਜਿਉਂ ਹੀ ਅਸੀਂ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲੇ, ਸਾਹਮਣੇ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਨੁਮਾਇੰਦੇ ਵੱਲੋਂ ਸਾਡਾ ਸਵਾਗਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਤੇ ਬੱਸਾਂ ਵਿੱਚ ਬੈਠ ਕੇ ਸਾਨੂੰ ਹੋਟਲ ਵੱਲ ਲਿਜਾਇਆ ਗਿਆ। ਸਿਧਾਪਤ ਦੱਖਣੀ ਇੰਡੀਆ ਦੇ ਇੰਡੋਨੇਸ਼ੀਆ ਅਤੇ ਮਲੇਸ਼ੀਆ ਵਿੱਚਕਾਰ ਸਥਿਤ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਅਤੇ ਚੀਨੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵੱਧ

## ਵਿੱਦਿਅਕ ਟੂਰ



ਬੋਲੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਲਿਟਲ ਇੰਡੀਆ ਮਸ਼ਹੂਰ ਬਾਜ਼ਾਰ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਇੰਡੀਆ ਦੀ ਝਲਕ ਪੇਸ਼ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੁਸਤਾਫ ਬਾਜ਼ਾਰ ਬਹੁਤ ਅਹਿਮ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਕਾਰਡ ਸਵਾਈਪ ਕਰਵਾ ਕੇ ਬੱਸ, ਮੈਟਰੋ, ਟੈਕਸੀ ‘ਚ ਕਿਤੇ ਵੀ ਸਵਰ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ। 25 ਤੋਂ 29 ਸਤੰਬਰ ਤੱਕ ਅਸੀਂ ਇੱਥੇ ਸਿੱਖਿਆ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਮਾਹਿਰ ਟ੍ਰੇਨਰਾਂ ਦੁਆਰਾ ਸਿਖਲਾਈ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ। ਸਵੇਰੇ 8 ਵਜੇ ਹੋਟਲ ਤੋਂ ਰਵਾਨਾ ਹੋ ਕੇ 8:30 ਵਜੇ ਸੰਸਥਾ ਵਿੱਚ ਪਹੁੰਚ ਜਾਂਦੇ, ਪੂਰੇ 9 ਵਜੇ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਟ੍ਰੇਨਰ ਸਮੇਂ ਦੇ ਪੂਰੇ ਪ੍ਰਾਬੰਦ ਸੀ, ਰੋਜ਼ ਅਲੱਗ-ਅਲੱਗ ਵਿਸ਼ੇ ‘ਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਸੀ, ਜੋ ਕਿ ਬਹੁਤ ਜ਼ਾਨਕਾਰੀ ਭਰਪੂਰ ਸੀ। ਇੱਕ ਦਿਨ ਉੱਥੋਂ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲ ਦੀ ਵਿਜਿਟ ਕਰਵਾਈ ਗਈ, ਕਿਉਂਕਿ ਉੱਥੇ ਕੋਈ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਸਕੂਲ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਸਕੂਲ ਵਿਜਿਟ ਦੌਰਾਨ ਸਕੂਲ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਅਤੇ ਵਾਈਸ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਦੁਆਰਾ ਸਾਡਾ ਸਵਾਗਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਨੂੰ ਤਿੰਨ ਗਰੁੱਪਾਂ ਵਿੱਚ ਵੰਡ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਸਾਰੇ ਗਰੁੱਪਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ

ਪ੍ਰਿੰਸੀ



ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ, ਜਲੰਧਰ

ਸਰਕਾਰੀ ਆਈ ਟੀ ਆਈ 'ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਖਿਲਾਫ਼ ਏ ਆਈ ਐੱਸ ਐੱਫ ਨੇ ਕੀਤੀ ਚੇਤਾਵਨੀ ਰੈਲੀ



ਸੱਤਾ ਵਿੱਚ ਆਈ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸਥਾਨਕ ਆਗੂਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਰਕਾਰੀ ਆਈ ਟੀ ਆਈ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ 'ਤੇ ਨਜ਼ਾਇਰ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨ ਖਿਲਾਫ਼ ਏ ਆਈ ਐੱਸ ਐੱਫ ਨੇ ਕੀਤੀ ਚੇਤਾਵਨੀ ਰੈਲੀ...

ਦਫਤਰੀ ਬਾਬੂਆਂ ਵੱਲੋਂ ਹੜਤਾਲ 11 ਤੱਕ ਵਧਾਉਣ ਦਾ ਐਲਾਨ



ਬੰਨੜਾ (ਪਰਵਿੰਦਰ ਜੀ ਸਿੰਘ) ਪੰਜਾਬ ਸਟੇਟ ਮਨਿਸਟਰੀਅਲ ਸਰਵਿਸਜੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ ਵੱਲੋਂ ਮਨਿਸਟਰੀਅਲ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰਾਉਣ ਲਈ 8 ਨਵੰਬਰ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਈ ਕਲਮਫੜ ਹੜਤਾਲ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸਬ ਕਮੇਟੀ ਨਾਲ ਹੋਈ ਬੈਠਿਕਾ ਮੀਟਿੰਗ ਉਪਰੰਤ ਸੂਬੇ ਦੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਰਾਸ਼ਾ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਭਾਰੀ ਰੋਸ ਫੈਲ ਗਿਆ ਹੈ।

ਸਿੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਰੋਸ ਰੈਲੀ 'ਚ ਸਾਂਝਾ ਅਧਿਆਪਕ ਮੋਰਚਾ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦੇ ਬੈਨਰ ਹੇਠ ਅਧਿਆਪਕ ਲੈਣਗੇ ਭਾਗ



ਸਿੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਰੋਸ ਰੈਲੀ 'ਚ ਸਾਂਝਾ ਅਧਿਆਪਕ ਮੋਰਚਾ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦੇ ਬੈਨਰ ਹੇਠ ਅਧਿਆਪਕ ਲੈਣਗੇ ਭਾਗ। ਸਿੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਰੋਸ ਰੈਲੀ 'ਚ ਸਾਂਝਾ ਅਧਿਆਪਕ ਮੋਰਚਾ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦੇ ਬੈਨਰ ਹੇਠ ਅਧਿਆਪਕ ਲੈਣਗੇ ਭਾਗ।

ਕਾਰਤਾਂ

ਸਪਾ ਸੈਂਟਰ ਤੋਂ 5 ਲੜਕੇ ਤੇ 3 ਲੜਕੀਆਂ ਪੁਲਸ ਹਿਰਾਸਤ 'ਚ ਲਿਜ਼ਾ (ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ)-ਸਿਰਸਾ ਦੇ ਬਰਨਾਲਾ ਰੋਡ ਸਥਿਤ ਸਪਾ ਸੈਂਟਰ 'ਤੇ ਪੁਲਸ ਛਾਪੇ ਦੌਰਾਨ 5 ਲੜਕੇ ਅਤੇ 3 ਲੜਕੀਆਂ ਇਤਰਾਜ਼ਯੋਗ ਹਾਲਤ ਵਿੱਚ ਪਾਈਆਂ ਗਈਆਂ।

ਮਨਿਸਟਰੀਅਲ ਕਾਮਿਅਾਂ ਦੀ ਕਲਮ ਛੋੜ ਹੜਤਾਲ 30ਵੇਂ ਦਿਨ ਵੀ ਜਾਰੀ



ਮਨਿਸਟਰੀਅਲ ਕਾਮਿਅਾਂ ਦੀ ਕਲਮ ਛੋੜ ਹੜਤਾਲ 30ਵੇਂ ਦਿਨ ਵੀ ਜਾਰੀ ਰਹੀ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਕੋਈ ਵੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕੰਮ ਛੱਡਣ ਦੀ ਹਦਾਇਤ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਜੈਤੋ ਰਜਬਾਹੇ ਦੀ ਸਫ਼ਾਈ ਨਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਪਿਆ ਪਾੜ 10-12 ਕਿੱਲੇ ਕਣਕ ਦਾ ਹੋਇਆ ਭਾਰੀ ਨੁਕਸਾਨ



ਜੈਤੋ ਰਜਬਾਹੇ ਦੀ ਸਫ਼ਾਈ ਨਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਪਿਆ ਪਾੜ 10-12 ਕਿੱਲੇ ਕਣਕ ਦਾ ਹੋਇਆ ਭਾਰੀ ਨੁਕਸਾਨ। ਜੈਤੋ ਰਜਬਾਹੇ ਦੀ ਸਫ਼ਾਈ ਨਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਪਿਆ ਪਾੜ 10-12 ਕਿੱਲੇ ਕਣਕ ਦਾ ਹੋਇਆ ਭਾਰੀ ਨੁਕਸਾਨ।

ਜਿੰਮ ਦੇ ਮਾਲਕ ਨੇ ਰਿਮਾਂਡ ਦੌਰਾਨ ਕੀਤੇ ਅਹਿਮ ਖੁਲਾਸੇ



ਜਿੰਮ ਦੇ ਮਾਲਕ ਨੇ ਰਿਮਾਂਡ ਦੌਰਾਨ ਕੀਤੇ ਅਹਿਮ ਖੁਲਾਸੇ। ਜਿੰਮ ਦੇ ਮਾਲਕ ਨੇ ਰਿਮਾਂਡ ਦੌਰਾਨ ਕੀਤੇ ਅਹਿਮ ਖੁਲਾਸੇ।

ਭਲਕ ਦੇ ਧਰਨੇ ਸੰਬੰਧੀ ਸੀ ਐਚ ਡੀ ਕਾਮਿਅਾਂ ਵੱਲੋਂ ਮੀਟਿੰਗ ਬਣਾਈ ਗਈ। ਸਰਕਾਰੀ ਆਈ ਟੀ ਆਈ 'ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਖਿਲਾਫ਼ ਏ ਆਈ ਐੱਸ ਐੱਫ ਨੇ ਕੀਤੀ ਚੇਤਾਵਨੀ ਰੈਲੀ...

ਧਰਾਂਗਵਾਲਾ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਕੰਮਾਂ ਵਾਸਤੇ 92 ਲੱਖ 13 ਹਜ਼ਾਰ ਦੀ ਗ੍ਰਾਂਟ ਵੰਡੀ

ਧਰਾਂਗਵਾਲਾ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਕੰਮਾਂ ਵਾਸਤੇ 92 ਲੱਖ 13 ਹਜ਼ਾਰ ਦੀ ਗ੍ਰਾਂਟ ਵੰਡੀ। ਧਰਾਂਗਵਾਲਾ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਕੰਮਾਂ ਵਾਸਤੇ 92 ਲੱਖ 13 ਹਜ਼ਾਰ ਦੀ ਗ੍ਰਾਂਟ ਵੰਡੀ।

ਦੇਸ਼ ਭਰਾਤ 'ਵਰਿਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰੋਗਰੈਸਿਵ ਫਾਰਮਰ ਮੀਟ 'ਸਾਂਝਾ ਅਨੁਭਵ ਸਾਂਝਾ ਵਿਕਾਸ-2023' ਦਾ ਆਯੋਜਨ



ਦੇਸ਼ ਭਰਾਤ 'ਵਰਿਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰੋਗਰੈਸਿਵ ਫਾਰਮਰ ਮੀਟ 'ਸਾਂਝਾ ਅਨੁਭਵ ਸਾਂਝਾ ਵਿਕਾਸ-2023' ਦਾ ਆਯੋਜਨ। ਦੇਸ਼ ਭਰਾਤ 'ਵਰਿਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰੋਗਰੈਸਿਵ ਫਾਰਮਰ ਮੀਟ 'ਸਾਂਝਾ ਅਨੁਭਵ ਸਾਂਝਾ ਵਿਕਾਸ-2023' ਦਾ ਆਯੋਜਨ।

ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇੱਕ ਵੀ ਵਾਅਦਾ ਪੂਰਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ : ਆਗੂ



ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇੱਕ ਵੀ ਵਾਅਦਾ ਪੂਰਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ : ਆਗੂ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇੱਕ ਵੀ ਵਾਅਦਾ ਪੂਰਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ : ਆਗੂ।

ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਛਾਬੜਾ ਸਟੇਟ ਐਵਾਰਡ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਤ



ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਛਾਬੜਾ ਸਟੇਟ ਐਵਾਰਡ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਤ। ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਛਾਬੜਾ ਸਟੇਟ ਐਵਾਰਡ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਤ।

ਕੁੱਟਮਾਰ ਕਰਨ ਦੇ ਦੋਸ਼ 'ਚ 3 ਵਿਅਕਤੀ ਨਾਮਜ਼ਦ



ਕੁੱਟਮਾਰ ਕਰਨ ਦੇ ਦੋਸ਼ 'ਚ 3 ਵਿਅਕਤੀ ਨਾਮਜ਼ਦ। ਕੁੱਟਮਾਰ ਕਰਨ ਦੇ ਦੋਸ਼ 'ਚ 3 ਵਿਅਕਤੀ ਨਾਮਜ਼ਦ।

ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਦਾ ਪ੍ਰੀਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ ਸ਼ਰਧਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ



ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਦਾ ਪ੍ਰੀਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ ਸ਼ਰਧਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ। ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਦਾ ਪ੍ਰੀਨਿਰਵਾਣ ਦਿਵਸ ਸ਼ਰਧਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ।

ਅੰਬੀ ਐਸ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਲਿਮਿਟਿਡ

Advertisement for Ambit Investment Private Limited, including contact information and a list of services.



























